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Gerda Antti

John Cleese Monthy Python har sagt att man vet allt man behöver veta, man kommer bara inte alltid  ihåg det .

   Och nog kan man tillägga att även om man sen kommer ihåg det så är det inte säkert att man gör någonting åt det.

   En konferens, är den inte ofta slutpunkten för något man gått och tänkt att det här borde vi väl förstås kanske göra nånting åt kanske nångång. Men, efteråt, blir det förändring? En konferens är ordlastad pråm som går sin trad. Och landstingsvatten är ett trögt vatten

   En sömlös vård? En verksamhet utan trösklar, låsta dörrar? Som bara fungerar, år efter år, bara grundförutsättningarna finns? Som vatten för vattenkvarnen, havren och höet för arbetshästen och mjölkkon. Med service och reparation vid behov.

  Finns någonting sånt i verkligheten? Javisst, en gammal bekant.. För att inte säga vår käraste vän, och det inte minst för landstinget. Vad det är? Det är vi. Kroppen.  Lekamen. Denna finfina uppfinning. Vi, som vi går och står. Med själ och allt. Och vi kan gå . 80-90 år är inte ovanligt.     Och grundförutsättningarna/grundkraven i vårt fall är ganska snarlika vattenkvarnens och hästens: vatten och mat.

    Och, eftersom det är en genomfiffig organisation så har vi också fått med oss en inbyggd ordförande, ja en riktig tjänsteman , en ansvarig.. En ordförande upplärd på den gamla goda tiden och  som därför visste att själv är bästa dräng, att bättre förekomma än förekommas, att återhållsamhet är en dygd. Det har nu visserligen aldrig gått att helt och hållet lita på den där ordföranden för  frestelser har alltid funnits, liksom svagheter, men första hjälpen skulle man alltid klara. Och alla  hade ögonen på sig. Kunde man inte själv, då fick man  söka experthjälp

  När ordförandeskapet missbrukades  kunde en ”rättelsefunktion”  kännas av, som  hjälp till ansvar och bättring, kallad samvetets röst. Samvetets röst, själen. Idag överlag kallad integritet, men nu med en ganska annorlunda innebörd.  – Själen, förr som en  kravlös enrummare. Integriteten, en anspråksfull  tiorumsvilla med grindkod, portkod och dörrkod..

   Så när jag såg att det i konferensprogrammet talas om medborgerligt deltagande – komplement eller konkurrent, så kom jag genast att tänka på min ansvariga ordförande.

   Och rent genialt är det att tänka på en sömlös vård som räddningen.. Nu är ju räddning alltid ordet för dagen när det gäller sjukvård, så också denna konferens. Konferenser är annars, under ytan,  en egoförstärkande sammankomst som säger att se bara, vi jobbar verkligen på. Men, mycket  bra att man kommit på modellen sömlös, för bättre föredöme än kroppen finns det inte

   Ta ett exempel, det vardagsnödvändiga som maten, att äta. Tuggan i munnen, och genast, saliv som tar emot, som en välkomnande värdinna. Som vårdcentralen välkomnar, med alla sina läkartjänster besatta, förutom att man har distriktssköterska, dietist, sjukgymnast, psykolog, kurator, labb. Ett nätverk som ser, gallrar och skickar vidare. Sedan tandkrossen som sätter igång, och svalget som inget bättre vet än att just svälja. Inga svårigheter alls att få bli mottagen i öronnäsahalsregionen, och efter det, bara att segla vidare utan sjökort eller skepparexamen ner i magochtarmarkipelagen, där ett herrans liv och arbete omedelbart sätts igång. Ett helt universitetssjukhus är det som tar emot. Först vårdcentralen, sen universitetssjukhuset. Och naturligtvis under hela tiden, utan att vara direkt inbegripen eller kontaktad: hjärtat klappar på som den naturligaste sak i världen. Att kungen är med, utan förbeställd audiens, är alldeles självklart, eftersom just sömlöst samarbete är den ordlösa modellen. Och sen, ja vi vet ju alla hur det går med denna välsignande tugga, hur vi blir mätta och starka av den och hur väl den används till sista droppen och hur distributionen ser till att rätta saker hamnar på rätta ställen. Och allt äger rum, utan en enda remiss! Remiss! Detta nya ord istället för Sesam. Remissen som alltför ofta stänger ute istället för att öppna till härligheten. När man inte får den, när den  blir bortglömd på ett skrivbord. Men när det går som det ska då är det så att allt äger  rum utan  minsta gränsbråk! Vetskapen om att alla är beroende av alla gör att passkrävande gränspoliser mellan organen inte finns. Verklig demokrati det är vad det är. Alla är en i gänget. Tunga strupe mage, allt. Så tuggans väg, eller vad som annars händer, det  sker i normala fall, vilket är det normalaste, att allt sker utan tvekan, i hela företaget, från specialist till specialist. Utan nya påminnelser, utan återbud, utan nya remisser med nya tider! Så om det är någon/några i detta land som kan greja till en sömlös organisation så måste det vara landstingen, med det goda exemplet på sömlös organisation innanför kläderna som samtliga landstingshöjdarna och alla landstingspolitiker själva har! Följ modellen!

    För just landstingen, om några, borde inte ha svårt att föreställa sig vad denna enkla lilla tugga skulle kunna ställa till med för hinder och därmed kostnader och klagomål om inte rentav död, om alla specialisterna i alla organen hela vägen både oppåt och neråt skulle vägra tuggan passage med mindre tuggan hade medföljande journaler och remisser och inbokade tider för att inte tala om väntetider för varje förflyttning. Backa, backa, det finns inga tider ! Och så skulle det naturligtvis bli  om snävt organtänkande eller koncentrationstänkande styrde  verksamheten! Eller milda fader, partipolitiskt tänkande! Ett förfärligt ingrepp i det välfungerande systemet som man fått äran och hedern och ansvaret att ansvara för. Oförskämt vore det att skapa en hinderlöpning  när tuggan går landstingsvägen..

   Nu har jag tagit exemplet med tuggan. När det gäller är det annat det gäller, det vet vi. Och då, när det gäller, då känns det verkligen, när man tvingas begripa att största problemen  i sjukvården är just  en trafikfråga. Dåliga kommunikationer på grund av dåligt vägunderhåll med stockningar överallt, och detta på grund av osämja mellan vägverkets direktörer, och den sömlösa vården i sig.

    För vården är det ju inget fel på. Alla, nästan alla  patienter är lyckliga och tacksamma över den vård de fått bara de väl fått den. På insändarsidorna blommar det  av rosor till läkare och annan vårdpersonal, mycket sällan, ja aldrig, till  politiker och tjänstemän. Att vårdproblemet är en vägfråga ser man redan där. 

   Och en stor del av vårdproblemet är att vi idag är så många på den där vägen.  Idag är det inte bara de sjuka som är sjuka, nu är också de friska sjuka och åker ambulans. Halva Sverige går på antidepressiva medel och resten är sjukskrivna och de kvarvarande förtidspensionerade leds halvt ihjäl, trots svartjobb och pensionspengar, för riktigt väl mår ingen av att vara ohederlig, och de tvingas sen av den anledningen att söka sig till psyk. Den hälsa som ändå finns tiger som alltid still och ger inga bekymmer, men den börjar bli väl liten och framförallt nästan omodern.  Och det ginge väl an och fanns väl hopp om bot om det som förut mest hade gällt kropparna, med hjärtan och njurar. Men nu blir allt dubblerat eftersom själarna, själva kroppsordförandena, de ansvariga tjänstemännen  också har vaknat till liv. Eller nästan tvärtom naturligtvis. För ordförandena, som förut hade tid, tid för sig själva och för barnen och lite för mamma och pappa, och, när det knep, att ha Gud och  vänner och bekanta att kunna bikta sig för, alla de blir nu sjuka av att inte ha tid med allt det längre och vantrivs nu så outhärdligt, och eftersom de inte har tid med det har de nu sedan många år bara landstinget och recept att ta till eftersom man har upptäckt en om inte direkt inkomstkälla, men att ett sätt att komma ifrån egenansvaret är att sjukskriva sig när man inte är sjuk. En normalsjäl vet, i alla fall visste, att själen värker av och till för det hör till själva själsutvecklingen,  värkandet  är själva själsbearbetningen utan vilket ingen får sin egen form. Och normalsjälen vet, i alla fall visste, att värken som regel går över, om man bara tar det lilla lugna, eller tar i med bägge händerna. Men idag har vi en otåligare sorts själ, en som har tappat tilltron till att det nog grejar sig, och dessutom  ger vanlig enkel tilltro inte  sjukskrivning. 

   Och doktorn, ja doktorn är mest utbildad och inkörd på hjärtan och njurar och blir därför förvirrad av alla själar i väntrummet. Och en förvirrad doktor är en verkligt dålig doktor om han inte kan bota sig ur denna förvirring, så därför blir han en stafettläkare, för han orkar inte med patienter som vill ha bekräftelse på sin rättighet att vara sjuka även om doktorn inte hittar sjukdomen. Ja han ser nog den nya sjukdomen som är en egenvårdssjukdom men som nu är okejförklarad som riktig sjukdom, visst ser han det. Själarna säger törs inte kan inte orkar inte, vill ha sjukskrivning, och doktorn är barn av samma tid, och  har inte heller den tid som patienten inte har, och dessutom är han rädd för att bli anmäld om han inte gör som patienten vill, för patienten har medbestämmanderätt även om patienten ingenting begriper av det som det tagit doktorn 7 år att  börja bli lite klok på, men doktorn vet att patienten fick patientinflytande, medborgerligt deltagande i vårdsituationen, för många år sen när politikerna var ute efter att smörja de röstberättigade med det opium för folket som låter bra men som tar pengar  från hjärtan och njurar och försvagar doktorns ställning när doktorn tvingas att bli mer socialsekreterare än kanske bra doktor. Så doktorn vet att patienten har rätt att vara sjuk och därför sjukskriver han den inte sjuka för det vet han också att evidensbaserad vård säger att om man långtidssjukskriver så blir patienten sjuk till slut och man kan säga att båda blir nöjda! Och för övrigt, vad gör man när det förefaller som om det var själva tiden som var sjuk? 

   Och med allt dethär är det precis som John Cleese säger,  att vi vet redan allt vi behöver veta. Vi vet det allihop. Så vad är det då som måste göras? Vet vi det också?

    Jag fick uppdraget att prata om sömlös vård ur den lilla människans perspektiv. Jag undrar vad man egentligen menar med det? Det måste ju bli en väldig skillnad om man ska tala ur en generaldirektörs perspektiv, eller Skandiachefernas perspektiv. Att tala ur en partiledares perspektiv är att på förhand veta hur det kommer att låta. Men den lilla människan?  Ja, man kan tänka sig att de tänker sig att ”lilla människan”, det kan bli lite putslustigt, och så kan ingen klaga på att man inte är öppen och demokratisk när man bjuder in en sån person, och det bästa är att vad som än kommer fram då, det behöver man inte bry sig om eftersom den lilla människan inte är insatt i de stora sammanhangen.. Och så är det som jag har uppfattat det, en annan har väl varit landstingare själv. 

   Det finns mycket att läsa om i konferensprogrammet. Vårda och skapa legitimitet för de demokratiska processerna genom medborgardialog. Om medborgardialogens plats i den representativa demokratin. Om konsten att vara tjänsteman. Om samspelet mellan massmedia, förtroendevalda, vårdverksamheter och tjänstemän. utvecklandet av en evidensbaserad vård samt för kommunikation i och mellan organisationer, och mycket annat. Jag skulle inte alls vilja gå ut till väntrummet, inte i Kisa och inte på US och läsa opp det för de som sitter där och säga att ni hör, så bra va?   De skulle inte begripa ett smack. Det enda som jag tycker passar som hand i handske i verkligheten är frågan: medborgerligt deltagande -komplement eller konkurrent, för det är den fråga som blir livslevande vid varje möte patient-doktor: kan vi arbeta ihop nu, du och jag? Den frågan finns där sedan urminnes tider, före landstingen. Men i övrigt, nej ingen i väntrummet som har fått vänta eller som kommer att få vänta i månader också på en cancerbehandling kommer att jubla. Lyckligast blir  väl tjänstemännen och politikerna, det verkar bli mycket arbete för dem, att ordna med allt dethär. Som med  utveckling av ledning och styrning och kommunikation mellan organisationer. Som också får jobba hårt med att skapa legitimitet för de demokratiska processerna genom medborgardialog. 

   Den där gamle Orwell är ändå inte så gammal, han lever än, i vårt sätt att vända på ordens innebörd. När vi  trollar med korten, korten friskt och sjukt, och därför trängs på vägen som vi gör, det ger den verkliga trängselskatten. Och är naturligtvis  anledning till att det stockar  sig och att läkare  fattas. Pengar fattas och läkartjänster försvinner. Inte någon bra medicin för fulla väntrum. Det är inte särskilt glest mellan artiklar som berättar om läkare som fattas. Och då blir det skarvar i den sömlösa vården som  patienten kan bli hängande i. Pengar fattas, och tjänster måste bort. Och vilka tjänster? Läkartjänster naturligtvis. Finns det inga andra tjänster?

    Alf Henrikson, nu ibland de sälla, var mästaren när det gällde det reella, har skrivit detta: Latmasken sammanträder/  Han pratar vind och väder/ Han hyvlar inga bräder/ Han garvar intet läder/ Han sömmar inga kläder/ Han bygger inga städer/ Han hedrar inga fäder/ Han sammanträder. 

   Hårt sagt, förfärligt, men sant. Jag vet för jag var med. Var med bland dessa sammanträdesstolta politiker vars antal kunde ha skurits ner till en fjärdedel utan att minsta försämring ens hade kunnat anas, annat än besvikelse hos dem själva. Inga patienter dör på grund av brist på politiker eller tjänstemän.  Detsamma gäller med chefer. Chefer finns inte bara på översta och nedersta trappsteget i de både bildliga och verkliga landstingshusen, det finns chefer för varje trappsteg. Många chefer att visa opp= bra organisation. Överallt tätt med chefer, på vårdcentraler och universitetssjukhus. Vad lever en chef för? Att få bestämma över dem som utför arbetet. Att få organisera. Lustigt att ordet organ,  att av det har blivit det ord man mest förknippar med byråkrati! För att göra detta, organisera,  måste chefen och cheferna sammankalla de arbetande eftersom chefens jobb är att  sammanträda. Man kan tänka sig sammanträdande i min liknelse vattenkvarnen. Stoppa flödet, torrlägga rännan. Sammanträda om smått och stort också om sådant som borde ha beslutats om på golvet, av de golvberörda. Självbestämmandet, legitimitet för de demokratiska processerna kunde man ju kalla det. Men så är det, att vårdtjänster försvinner, när ska sammanträdestjänsterna och politikertjänsterna,  börja försvinna? 

   När jag nu har tänkt på sömlös vård kom jag att tänka på ramsan om Katten på råttan och råttan på repet. Skulle det bli gjort som måste göras, att pigan skulle få geten att följa med hem, så blev det gjort först när katten utlovades ett fat med grädde. Katten fanns högst opp i hela kedjan. Men sen, efter grädden till katten, gick det, hela vägen ner. Katten på råttan, råttan på repet, repet på slaktarn, slaktarn på oxen, oxen på vattnet, vattnet på elden, elden på käppen, käppen på geten och geten gick hem. Tänk vad de kunde om organisation också för så länge sen!

. 

